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І. Данни за докторанта 

Докторант Димитър Радославов Пенев получава ОКС Бакалавър по 

специалност: Връзки с обществеността във Факултет по журналистика и 

масова комуникация в СУ „Св. Климент Охридски“ през 2009 г., а през 2013 

г. и ОКС Магистър по Спортна журналистика. От 2019 – 2022 г.  е докторант 

в редовна форма на обучение към катедра „Предучилищна и медийна 

педагогика“ във Факултет по науки за образованието и изкуствата, СУ „Св. 

Климент Охридски“.  

  Впечатляваща е трудовата му биография – от стажант-репортер със 

старт през 2006 г. в редица ежедневници, редактор в агенциите Фокус, 

Стандарт Нюз, в отдел Спорт на в. Стандарт, зав.-отдел, редактор на 

спортен сайт, автор на „МАЧКАСТ“ – подкаст на в. Мач-Телеграф, днес е 

редактор в същия вестник. За този период има няколкостотин публикации 

в посочените медии. Този успех е резултат на притежаваните от него 

творчески, аналитични и организационни умения, социални 

компетентности и на работа и организация на дейности в екип. 



Целият този натрупан професионален и личен опит логично води и до 

необходимостта му от развитие и в образователен и научно изследователски 

аспект.  

ІІ. Данни за докторантурата 

Със заповед № РД 38-410/14.07.2023г. на Ректора на Софийски 

университет „Св. Климент Охридски” съм определена за член на научното 

жури по процедурата за придобиване на ОНС „доктор” от Димитър 

Радославов Пенев. Представеният комплект от документи и материали, 

необходими за процедурата, е в съответствие с изискванията на ЗРАСРБ и 

Правилника за развитие на академичния състав на СУ „Св. Климент 

Охридски“ и доказва, че отделните етапи от индивидуалния план на 

докторанта са реализирани успешно и в срок. 

Дисертационният труд е с общ обем 158 страници, от които 135 

страници основен текст. В структурно отношение дисертационният труд се 

състои от увод, четири глави, заключение и изводи, литература, 5 

приложения, Наръчник на футболния PR, приноси и публикации.  

ІІІ. Данни за дисертацията и автореферата  

Актуалност на дисертационната тема 

Дисертацията е посветена на важен, интересен и неизследван във 

визирания контекст проблем от областта на: медийната педагогика 

(възпитаване на медийна грамотност), спорта (конкретно – на футбола), 

журналистиката (PR – връзки с обществеността).  

Избраната от докторанта тема е актуална. Целта на изследването е да 

представи спецификите в изграждането и функционирането на връзките 

между елитните футболни клубове и медийните структури в България чрез 

ролята на PR специалиста в контекста на създаване на предпоставки за 

формиране и развитие на медийна грамотност. В този смисъл разработеният 

дисертационен труд има особена стойност в теоретичен и в научно-

приложен план. 



Представяне и научна преценка на дисертационния труд 

Димитър Пенев познава много добре състоянието на изследвания 

проблем, отразен в литературните източници, оценява критично 

изложеното в тях. Безспорно сигурен маркер за теоретичното познаване на 

проблема е богатият му и задълбочен анализ. Сред многообразието от 

дефиниции на редица авторитетни източници, той намира, изследва и 

формулира точната характеристика и специфика на възпитаването на 

медийната грамотност чрез PR-а във футбола.  

Избраните методика и организация на изследването са ясно 

формулирани, което позволява постигането на поставената цел и адекватен 

отговор на задачите, търсещи решения в дисертационния труд. Важно е тук 

да се отбележи ролята и на научния ръководител – проф. дн Божидар 

Ангелов. 

Основни методи на изследването са: теоретичен анализ на 

литературни източници по дадената проблематика, анкета – с PR-

специалисти, спортни журналисти, футболисти и привърженици на 

футболни клубове; интервю, наблюдение, статистически методи и други. 

Aкцентите на дисертационния труд са подбрани след внимателно 

проучване на проблемите, насочени към оптимизиране на 

взаимоотношенията между професионалните футболни клубове, медиите и 

публичното пространство с акцент ролята на PR за възпитанието на 

медийна грамотност. Анализът се характеризира със задълбоченост, лична 

позиция и значими за педагогическата теория и практика (конкретно – за 

формирането на медийна грамотност) изводи.  

Заключението е смислово обобщение на представените в 

изложението констатации. В него авторът предлага ясни отговори на 

поставените в началото изследователски задачи. Предложеният в края на 

дисертационния труд Наръчник на футболния PR, като основен фактор за 

позитивни релации между футболните клубове, медиите и обществеността, 



и възпитаване на медийна грамотност, дава пълнота на труда и перспектива 

за бъдещи изследвания от автора, базирайки се на съдържанието на 

натрупания богат изследователски материал и професионален опит. 

Именно наръчникът, като най-приносен момент от изследването, 

потвърждава хипотезата, заложена в постановката на изследването. 

В дисертационния труд не се констатира плагиатство. В текста 

докторантът коректно представя автори, резултати, позовавания. 

ІV. Преценка за приносите на дисертационния труд  

Приемам и потвърждавам приносите, отразени от докторанта и 

поставям акцент на тези, отразяващи основните постижения в 

дисертационния труд: 

Приноси с теоретичен характер: 

- Обосновани и дефинирани са основните понятия по темата на 

дисертационния труд  

- Самата идея да се работи в непроучената достатъчно 

изследователска територия е принос към съвременните 

обществени изисквания за наличието на медийна грамотност и 

мястото на PR-а във футбола за това 

Приноси с практико-приложен характер: 

- Изработена и апробирана е авторска методика за проучване на 

ориентациите на групите респонденти на изследването 

- Разработен е Наръчник на футболния PR за възпитаване на  

медийна грамотност в подкрепа на оптимално общуване на медиите с 

футболните клубове. 

V. Преценка на автореферата и публикациите по дисертационния 

труд 

Авторефератът съответства на изложението на дисертационния текст и 

представя адекватно, цялостно и по коректен начин съдържанието и 

основните постижения в него.  



Авторът е приложил 6 броя самостоятелни публикации по темата на 

дисертацията. Броят, характерът и качеството на публикациите 

съответстват на изискванията на СУ Св. Климент Охридски” за публична 

защита на дисертационния труд и отразяват същността и постигнатите 

резултати в дисертационното изследване. 

Димитър Радославов Пенев е изпълнил минималните национални 

изисквания по чл. 2б, ал. 2 и 3 от ЗРАСРБ и допълнителните университетски 

изисквания от Правилата за събиране, актуализиране и използване на 

наукометрични данни във СУ –  при необходим брой 80 той има 110 точки. 

Заключение 

Представените материали и дисертационни резултати напълно 

съответстват на изискванията на Закона за развитие на академичния състав 

в Република България (ЗРАСРБ), Правилника за прилагане на ЗРАСРБ и 

съответния Правилник на Софийски университет „Св. Климент Охридски” 

и на специфичните изисквания на Факултета по науки за образованието и 

изкуствата на СУ „Св. Климент Охридски”. Дисертационният труд показва, 

че Димитър Радославов Пенев притежава задълбочени теоретични знания 

и професионални умения като демонстрира качества и умения за 

самостоятелно провеждане на научно изследване. 

Поради гореизложеното, убедено давам своята положителна оценка и 

предлагам на членовете на уважаемото научно жури да присъдят 

образователната и научна степен „доктор” на Димитър Радославов Пенев в 

област на висше образование: 1. Педагогически науки, професионално  

направление: 1.2. Педагогика(Медийна педагогика). 

 

24.08.2023г.                      Изготвил становището: .................................. 

 доц. д-р Хрисула Недялкова 


